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南涧县民族中学2016——2017学年下学期3月月考

高二历史试题

班级                姓名                学号             
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试用时90分钟。

注:所有题目在答题卡上做答

第Ⅰ卷 选择题 （共12题，48分）


本卷12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

[image: image2.jpg]1、习近平总书记多次强调中华传统文化的重要意义，唤起了人们对中华传统文化的重视。诸子百家的学说后来发展成为中国传统文化主流思想的是
A.法家            B.道家            C.墨家            D.儒家
2、隋唐时期，宰相都是可以坐的。到了宋朝，太祖认为坐着对皇帝不敬，就把椅子撤走了。到了明清时期，大臣奏事必须跪着。由坐到站再到跪的变化，说明了
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A. 中央集权的强化               B. 封建等级秩序的模糊
C.君主专制的加强                D. 古代礼仪制度的不断发展
3、《唐六典》记载：“凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散。”材料反映出
A．劳动人民的勤劳               B．商业经营受到时间限制

C．商业政策的宽松               D．城市的繁华景象

4、以下对《中华民国临时约法》的表述正确是
①中华民国主权属于国民全体
②确立行政、立法、司法三权分立的政治体制
③实行责任内阁制，内阁总理由总统任命并对总统负责
④是中国第一部资产阶级宪法
A．①②④         B．①②③      C．②③④       D．①③④
5、以下是近代中国社会生活变迁简表， 产生这种变化的根本原因是

	鸦片战争前
	鸦片战争后

	长袍马褂
	中山装、西装等

	中餐
	西餐

	马车、轿子
	人力车、火车、电车、汽车等

	父母之命，媒妁之言
	自由恋爱、新式婚礼


A．辛亥革命、新文化运动等政治运动的推动
B．西方国家的生产生活方式的影响
C．民国政府移风易俗，废除陋习的政策
D．资本主义经济的产生和发展
6、以下《新增建交国数》示意图反映了1949—2008年中国出现三次建交高潮，其中第二个建交高潮出现的主要原因是资*源%库 ziyuanku.com
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A．《中美联合公报》的发表              B．《中美建交公报》的发表

C．中国将改革开放作为基本国策        
D．中国重返联合国 
7、“凡真正知道善恶对错之人，必然行善，凡作恶者皆因无知。”下列观点与该句最为契合的是
A．“人是万物的尺度”          B．“认识你自己”

C．“美德即知识”               D．“与上帝直接对话”资*源%库
8、世界近代史的开端，目前史学界主要有三种观点：一是英国资产阶级革命说，二是尼德兰革命说，三是“1500说”。越来越多的人支持第三种观点，这一观点的主要历史依据是

A．促进了欧洲资本主义的发展
B．是世界历史上第一次成功的资产阶级革命
C．打破了隔绝的状态，使世界开始连成一个整体
D．标志资本主义世界市场最终形成

9、英国和法国都是老牌资本主义国家，都在欧洲，且是隔海相望的近邻，但二者在政治制度和政治运行方面有许多区别。有关两国的区别正确的是
A．英国是多党制而法国是两党制
B．英国实行君主立宪制，法国是民主共和制

C．英国首相对议会负责，法国总理只对总统负责

D．英国议会只是立法机关，法国议会是最高立法机关和最高权力机关
10、下列作品按其所属美术流派出现的先后顺序排列正确的是
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①《格尔尼卡》                 ②《伏尔加河上的纤夫》
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③《自由引导人民》              ④《日出·印象》资*源%库
A．①②③④　　　B．③①④②       C．①③②④        D．③②④①
11、1917年俄国相继发生了二月革命和十月革命，分别定义为资产阶级民主革命和无产阶级社会主义革命。得出该结论的主要依据是
	选项
	区别
	二月革命
	十月革命

	A
	革命背景
	沙皇统治矛盾重重
	和平夺权化为泡影

	B
	领导阶级
	资产阶级
	无产阶级

	C
	革命任务
	推翻沙皇统治
	推翻临时政府

	WWW.ziyuanku.comD
	革命结果
	两个政权并存
	建立社会主义制度


12、美国1950年拍摄的电影《我们热爱的家园》描述了一个法国小镇惨遭二战蹂躏，后来获得美国财政援助，生活生产重又回复正常。美国实施该措施的主要目的是

A．帮助欧洲复兴经济             B．以经济手段控制西欧
C．遏制苏联力量                 D．建立北约组织

第Ⅱ卷  非选择题  (本大题共2小题，满分52分。）

13、（25分）近代以来，资产阶级民主思想不断传播，使世界历史进程产生了重大影响。阅读材料，结合所学知识回答问题。

材料： 近代西方国家在追求民主的思想斗争中，从文艺复兴到启蒙运动，从资产阶级革命到议会改革运动，无不显示出其强烈的反对封建专制、追求民主政治的思想主旋律。而近代中国则走了一条与之明显不同的路。自1840年以来，面对日益严重的社会危机，不同阶级、不同时代的诸多仁人志士在积极寻求民族独立、救亡图存的同时，学习西学，引进民主政治思想，演绎了一场场可歌可泣的悲壮乐章。

（1）西方向近代社会迈进时期发生了哪三次重大思想解放潮流？它们的共同点是什么？（9分）
（2）结合所学知识和材料分析17世纪英国资产阶级革命爆发的条件。（6分）
（3）自1840年以来，先进的中国人在向西方学习的过程中经历了三个阶段，每个阶段的相关重大事件和学习内容分别是什么？这个过程呈现出怎样的阶段特征？（10分）

WWW.ziyuanku.com
14、（27分）制度与机制创新是推动社会发展的重要动力。阅读材料，结合所学知识回答问题。
材料一： 英特尔高级院士Gene Meieran认为，创新有三种类型：突破性创新，其特征是打破陈规，改变传统和大步跃进；渐进式创新，特征是采取下一逻辑步骤，让事物越来越美好；再运用式创新，特征是采用横向思维，以全新的方式应用原有事物。
                                                     ——《维基百科》

材料二 ： 斯塔夫里阿诺斯认为，……美国革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家。……《美国百科全书》认为，“没有哪一位总统的施政纲领能比新政对国内局势产生过更大的影响。” 
材料三 ：什么叫社会主义，我们过去对这个问题并不是很清醒的，马克思主义最该注重发展生产力……计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划，市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段，社会主义的本质是解放生产力、发展生产力。

——邓小平南方谈话

（1）据材料一，指出隋唐政治制度在“突破性创新”和“渐进式创新”方面的表现。对中国古代政治制度发展产生了什么影响？（10分）$来&源：ziyuanku.com
（2）据材料二，分析美国建国以来在政治、经济领域里出现的两次大的制度创新是什么? 分别起到什么积极作用？(10分)
（3）材料三中邓小平提出了关于社会主义建设怎样的观点？（4分）

（4）从上述古今中外制度与机制创新中，你能得到哪些有益的启示？（3分）
2016_2017 学年下学期3月月考高二历史参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	B
	A
	D
	A
	C
	C
	B
	D
	C
	C


第

Ⅱ卷（非选择题，共52分）

13.（25分）（1）文艺复兴、宗教改革和启蒙运动（3分）
共同点：性质上，都是资产阶级思想解放运动；内容上，都发展了人文主义；作用上，都促进了资本主义生产关系的发展。（6分）

（2）经济上：资本主义经济的兴起和发展；政治上：封建王朝的专制统治导致阶级矛盾激化；思想上：文艺复兴运动的影响。（6分）

（3）第一阶段：洋务运动——器物层面；第二阶段：戊戌变法、辛亥革命——制度层面；第三阶段：新文化运动——思想文化层面。（6分）

阶段特征：层层递进，逐步深入，由表及里；经历了由被动接受到主动选择的过程；体现了强烈的反封建反侵略性质。（4分）

14.（27分）

（1）突破性创新：创立科举制度；

渐进式创新：实行三省六部制。（4分）
影响：推动了中国古代选官制度的进步，完善了专制主义中央集权制度，标志着中国古代政治制度走向成熟，为此后历朝所沿用。（6分）
（2）1787年宪法确立的联邦共和制；罗斯福新政中开创的国家干预经济的模式。（4分）积极作用：联邦共和制既加强了中央权力，又有利于调动地方积极性和创造性，促进美国资本主义的发展。罗斯福新政缓和了社会矛盾，使美国度过了经济大危机；遏制美国法西斯势力；开创了国家干预经济发展的模式。（6分）
（3）观点：建立社会主义市场经济体制；社会主义的本质是解放和发展生产力。（4分）
（4）启示：制度与机制创新是社会发展的重要推动力；立足国情，科学决策，适时调整经济政策，是保持经济发展活力的关键；各国之间的制度与机制可以相互借鉴等。（符合题意，言之有理即可，3分）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

